
ATA DA 70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO
MÉDIO JAGUARIBE

Aos 03 (três) dias do mês de dezembro do ano de dois mil  e vinte  um, das 08:20 às 12:20 horas,
estiveram  reunidos  virtualmente  através  da  plataforma  Microsoft  Teams,  os  representantes  das
instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Médio Jaguaribe, para discutir a seguinte
PAUTA: 1. (08:20 h) – Abertura, Acordo de Convivência e Informes; 2. (08:50 h) – Aprovação da Ata
da  69ª  Reunião  Ordinária  e  Resgate  dos  Encaminhamentos  da  Reunião  Anterior;  3.  (09:10  h)  –
Aprovação da Avaliação das ações do colegiado realizadas em 2021 e do Planejamento das ações do
colegiado a serem realizadas em 2022; 4. (10:10 h) – Escolha dos agraciados com as Comendas Antônio
Zaranza 2021 (FCCBH) e José Ulisses 2021 (CSBH Médio Jaguaribe); 5. (10:40 h) – Escolha da Junta
Eleitoral para Eleição da Diretoria do colegiado; 6. (11:30 h) – Discussões/Encaminhamentos; 7. (12:20
h) – Encerramento. Estiveram presentes os seguintes membros do Comitê: 1. Associação Cultural Filhos
da Terra – Sr.  Francisco Lurivan Miranda Pinheiro;  2.  Fundação Dr.  Ozanan Monteiro  – Sr.  Marx
Carrieri Guedes Monteiro; 3. Instituição Sócio Comunitária Agrovila Riacho da Serra – Sr. Francisco
Otacílio Diógenes Olegário; 4. Instituto de Desenvolvimento e Formação Cidadã – IDFC – Sra. Dyane
Guimarães Miranda; 5. Instituto Regional de Desenvolvimento Sustentável do Semiárido – IRDSS –
Sra. Flaviana Guimarães de Lima; 6. Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares de
Dep. Irapuan Pinheiro – Sr. Francisco Francalino de Sousa e Sra. Antônia Regilânia de Freitas Sobral ;
7.  Sindicato dos Trabalhadores  Rurais Agricultores(as)  Familiares  de Iracema – Sr.  José Valderi  de
Almeida Pimenta; 8. Sindicato dos Trabalhadores Rurais e Agricultores(as)  Familiares de Jaguaribe –
Sra.  Francisca  Augicélia  Campos  de  Lima;  9.  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as)
Familiares de Jaguaretama – Sr. Raimundo Nonato de Oliveira; 10. Escola Família Agrícola – AEFA
Jaguaribana –  Sr. Reginaldo Ferreira de Lima; 11. Associação Comunitária dos Assentados de Boa
Esperança – Sra. Damiana Alves Bruno; 12. Associação de Fomento a Caprino Ovinocultura e Gado de
Leite  de  São  João  do  Jaguaribe  –  ASCOS  –  Sr.  Francisco  Holanir  Cabral;  13.  Associação  de
Desenvolvimento  Comunitário  Francisco Morais do Nascimento – Sr.  Antônio Morais Honório;  14.
Associação dos Criadores de Tilápia do Açude Castanhão – ACRÍTICA – Sr. Elianildo Lopes Clemente;
15. Associação dos Pescadores do Açude Castanhão – APAC – Sr. Antônio Laudo Clementino; 16.
Associação Geral do Madacaru – AGEMA – Daniel Linhares Gonçalves; 17. Companhia de Água e
Esgoto do Ceará – CAGECE – Sra. Leidiane Cristina de Oliveira; 18. Serviço Autônomo de Água e
Esgoto – SAAE Jaguaribe – Sr. Cícero Juniêr Barreto; 19. Serviço Autônomo de Água e Esgosto –
SAAE Solonópole – Nilton César Bastos Lopes; 20. Sindicato Rural de Jaguaretama – Sra. Rivelina de
Oliveira  Almeida  e  o  Sr.  Expedito  Diógenes  Filho;  21.  Fazenda  São José  –  Sr.  Rafael  Tomás  do
Nascimento;  22.  Câmara  Municipal  de  Jaguaribara  –  José  Martins  Gonçalves  Neto;  23.  Prefeitura
Municipal  de Alto Santo – Sra.  Roseli  Campelo Bezerra;  24.  Prefeitura  Municipal  de Dep. Irapuan
Pinheiro  – Alexandre  Augusto  de  Almeida;  25.  Prefeitura  Municipal  de  Iracema –  Sr.  José  Uilson
Magalhães; 26. Prefeitura Municipal de Jaguaribe – Sra. José Alves Filho; 27. Prefeitura Municipal de
Jaguaretama – Sr. Wellington Brito Jerônimo; 28. Prefeitura Municipal de Solonópole – Sr. Jean Nedson
Pereira;  29.  Prefeitura  Municipal  de  Tabuleiro  do  Norte  –  Sr.  Francisco  Massoloni  da  Silva;  30.
Departamento de Obras Contra a Seca – DNOCS – Sr. André Leitão Mavignier; 31. Secretaria do Meio
Ambiente – SEMA – Sr. Samuel Meneses Pimenta; 32. Empresa de Assistência Técnica e Extensão
Rural – EMATERCE – Sr. João Alves de Menezes; 33. Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos
Hídricos – FUNCEME – Sr. Fernando César Moura de Andrade; 34. Secretaria do Desenvolvimento
Econômico e Trabalho – SEDET – Sr. Antônio Erildo Lemos Pontes; 35. Superintendência Estadual do
Meio Ambiente – SEMACE – Sr. Luiz Luranilson Morais Miranda Filho; 36. Secretaria dos Recursos
Hídricos do Ceará – SRH – Sra.  Márcia Soares Caldas. A equipe da COGERH/Limoeiro do Norte,
estava representada pelo Sr. Leandro Nogueira – Coordenador do Núcleo de Gestão, o Sr. Hermilson
Barros - Gerente Regional da COGERH em Limoeiro do Norte, o Sr. Cleilson Almeida e Aroldo Vidal –
Analistas  em Gestão  de  Recursos  Hídricos,  Sr.  Lauro  Filho  –  Tecnólogo  em Gestão  de  Recursos
Hídricos,  as  Sras.  Emília  Regis  e  Maria  Ley – Assistentes  do  Núcleo  de  Gestão  e  a  Estagiária  de
Comunicação  Sra.  Caroline  Rocha.  A  Reunião  foi  iniciada  pela  Sra.  Flaviana  que  agradeceu  por
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estarmos reunidos novamente, mesmo que de forma virtual para a última reunião do ano. Agradeceu a
cada um que se encontrava presente. Agradeceu a Secretaria Executiva em nome do Sr. Leandro pelo
excelente trabalho e contribuição que vem dando ao longo dos anos e a COGERH em nome do Sr.
Hermilson Barros.  Ao Sr.  Aridiano Belk– Coordenador do Fórum Cearense dos Comitês  de Bacias
Hidrográficas  -  FCCBH e do Comitê da Sub-bacia  Hidrográfica do Baixo Jaguaribe -  CSBH Baixo
Jaguaribe.  Justificou  a  ausência  do Sr.  Joseane  -  Vice  Presidente  do  comitê  que por  motivo  maior
encontra-se ausente. Em seguida passou a palavra para o Sr. Aridiano que saudou a todos, a diretoria,
aos membros, cumprimentou o Sr. Leandro e em nome dele, a todos que fazem a COGERH. Agradeceu
ainda  por  estarmos  reunidos  mesmo  que  de  forma  virtual  pois  apesar  dessa  pandemia  estamos
continuando os trabalhos referentes a gestão dos recursos hídricos. Informou que o Fórum Cearense terá
sua última reunião no dia 16 e 17 de dezembro, sendo que dia 16 ocorrerá na sede da COGERH e dia 17
na Assembleia legislativa com todos os comitês do estado e com os deputados, mostrando o trabalho dos
comitês.  Informou  também que  estão  fazendo  o  planejamento  para  o  ano que  vem e  dentro  nessa
perspectiva pretende fazer duas reuniões itinerantes do Fórum, sendo que uma será no vale do Jaguaribe
e a outra em uma região a ser definida. Outro ponto que também será discutido é o encontro estadual de
comitês de bacias. Finalizou sua fala desejando uma ótima reunião, com muita paz, saúde e prosperidade
a todos. Logo após o Sr. Hermilson Barros saudou os presentes com um bom dia a todos e disse que
estamos na reta final de 2021, enfatizando que o Médio Jaguaribe que é uma bacia onde temos vários
açudes estratégicos para o Vale e porque não dizer para o Ceará, sendo que é muito bom chegar no final
do ano e termos cumprido com os acordos fechados com os comitês. Disse que esperava que ano que
vem seja um ano de bons aportes nos açudes. Avisou que o Sr. Lauro mostrará como estão os nossos
açudes. E por fim avisou que terá que ausentar-se pois as nove horas terá uma reunião com GT de
Contingências. Desejou boas festas para todos e que possamos no próximo ano continuar de mãos dadas.
A Sra. Flaviana combinou com a plenária que as falas, avisos e felicitações ficariam para o final da
reunião. Passou a palavra para o Sr. Leandro que primeiramente agradeceu a Deus e em seguida saudou
a  todos.  Saudou também os  colegas  e  o  Sr.  Hermilson  Barros.  Logo  em seguida  leu  o  acordo  de
convivência e desejou uma boa reunião e que tenhamos um natal mais tranquilo com muita saúde e em
2022 tenhamos muita chuva, paz e união. A Sra. Flaviana sugeriu que não fosse realizado a chamada dos
presente, mas que os mesmos se inscrevessem no chat para registrar a presença. Todos concordaram.
Avisou que no final da reunião haverá sorteio de duas cestas. Em seguida leu a pauta e o Sr. Leandro leu
os informes dando destaque ao planejamento estratégico, onde foram criados três grupos de trabalho.
Disse que era para ser apresentado hoje, mas terá que adiar pois precisa de mais informações e ajustes.
Então  provavelmente  será  apresentado  numa reunião  extraordinária.  Parabenizou  todos  que  fizeram
parte do GT. Destacou também que no dia 19/11/2021 ocorreu a capacitação básica do comitê. No dia
18/11/2021 teve capacitação básica das comissões gestoras. Destacou também dois trabalhos, renovação
da CG do Aquifero Potiguar e o plano de bacias, que é um grande trabalho. Quanto a enquete do Plano
de Bacias, 98% responderam e foi muito bom e futuramente será tirado um grupo de trabalho, onde o Sr.
Ubirajara  Patrício  entrará  em contato  para  isso.  Em seguida  colocou  para  apreciação  a  ata  da  69ª
Reunião Ordinária. A plenária manteve-se em silêncio e a mesma foi aprovada por unanimidade. Dando
continuidade convidou o Sr. Lauro filho para fazer a apresentação da situação dos açudes do Médio
Jaguaribe. O mesmo iniciou com a apresentação sobre a operação dos reservatórios da sub bacia do
Médio  Jaguaribe.  Antecipou-se  saudando  a  todos  e  desejando  um  2022  melhor.  Deu  continuidade
apresentando a Operação dos reservatórios e um comparativo entre o simulado e o realizado de cada
reservatório feito ontem, onde mostrou a título de exemplo que o açude Adauto Bezerra estava previsto
chegar com 3,67%, na cota 93,21m, na verdade chegou na cota 94,20 com 7,38%. Explicou que esse é o
panorama geral de todos os açudes, destacando que estão positivos nessa operação, bem equilibrado
nessa situação, pois ontem quando foi feito a simulação do Castanhão, estava com dois centímetros
acima da cota simulada.  Em seguida apresentou dados da liberação da operação em pulso do açude
Figueiredo. Parabenizou a Sra. Flaviana por ter ido a campo com os técnicos. Foram duas ondas:  1ª
Liberação pela tomada d’água do Açude: Vazão liberada de 2,217 m³/s no dia 08 de setembro, ás 13h.
Fechado em 18/09/2021 ás 16h30. (Volume liberado: 1.943.422 m³). Percorreu 24 km (ficando há 2,6
km da Ponte sobre o rio Figueiredo na BR 116); 2ª Liberação pela tomada d’água do Açude: Vazão
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liberada de 2,625 m³/s no dia 22 de novembro, ás 10h. Fechado em 27/11/2021 ás 07h00. (volume
liberado: 1.105.650 m³). A água em fluxo já percorreu 27 km (passando da Ponte sobre o rio Figueiredo
na BR 116).  Atualizado: 30/11/2021 (obs.: visualização Planet);  Volume Total Liberado: 3.049.072
m³. Operação dentro dos limites aceitáveis. Foi apresentada a simulação de esvaziamento e as macro
vazões aprovadas para a operação 2021.2 do açude Castanhão. Desse modo tal reservatório sairia em
01/07/2021 com a vazão média liberada de 12 m³/s na cota 81,17 m, com 829,37 hm³ e 12,38% em
volume de água e chegaria em 31/01/2022 na cota 75,77 m, com 490,41 hm³ e 7,32 em volume de água.
Em seguida foi mostrado o resultado parcial da operação entre os dias 01/07/2021 a 02/12/2021, no qual
o primeiro valor numérico representa a vazão média (m³/s) aprovada - o segundo número se refere às
parciais verificadas em 02/12. Assim temos que: a) para o Eixão das Águas (4.000 m³/s – 3.581 m³/s); b)
para o rio Jaguaribe (8.000 m³/s – 8,226 m³/s); c) volume total (12.000 m³/s – 11.807 m³/s). Quanto aos
perímetros públicos: a) para a FAPIJA (2.500 m³/s – 2.448 m³/s); b) para o DISTAR (2.500 m³/s – 1.765
m³/s); c) para o Mandacaru (0,300 m³/s – 0,269 m³/s); d) volume total (5.800 m³/s – 4.482 m³/s). No que
se refere aos riachos perenizados: a) para o riacho José Chaves (0,100 m³/s – 0,182 m³/s); b) para o rio
Velho (0,100 m³/s – 0,064 m³/s); c) para o braço seco do rio Jaguaribe na localidade de Maria Dias
(0,100  m³/s  –  0,344  m³/s);  d)  volume  total  (0,300  m³/s  –  0,590  m³/s);  e)  transferência  canal  do
trabalhador (0,300 m³/s – 0,118 m³/s). Assim o comparativo entre o simulado X realizado até o dia
02/12/2021 resultou em um ganho de 3 cm em lâmina de água de água. Informou também que nesta
semana teve a operação para abastecimento dos ribeirinhos que fica a baixo da barragem de Alagamar
onde foi  deliberado mais  de 200 L/s  e  está  sendo monitorado para  que essa água possa avançar  o
máximo possível para atender todas as demandas abaixo da barragem de Alagamar, sem comprometer o
abastecimento da sede de Jaguaretama. Finalizada a apresentação a Sra. Flaviana agradeceu ao Sr. Lauro
pelo  informes.   Continuando  passou  a  palavra  para  o  Sr.  Leandro  que  presentou  o  relatório  das
atividades planejadas e realizadas, as atividades planejadas e não realizadas e aquelas não planejadas e
realizadas durante o ano de 2021. Terminada a apresentação, a Sra. Flaviana felicitou a Sra. Sandra,
representante suplente da Fundação Dr. Ozanan Monteiro pelo seu aniversário. A Sra. Flaviana colocou
o relatório de atividades para apreciação da plenária que foi aprovado por unanimidade. Na sequência o
Sr.  Leandro passou a  apresentar  o planejamento do colegiado para o ano de 2022. A Sra.  Flaviana
colocou  o  planejamento  de  atividades  2022  para  apreciação  da  plenária  que  foi  aprovado  por
unanimidade.  A Sra.  Flaviana  disse que  pretende  que em 2022 as  reuniões  sejam presenciais,  mas
seguindo o protocolo. Será analisado se os municípios atendem aos critérios, podendo haver mudanças.
A  Sra.  Márcia  Caldas  informou  que  a  respeito  das  ações  dos  Procomitês  mencionado  durante  a
apresentação do Sr. Leandro, ela prepararia uma circular para repassar a todos os comitês do estado a
posição sobre os 4 Termos de Referência - TR’s que estão em andamento sob a responsabilidade dela.
Comentou que até a próxima semana a secretaria executiva repassaria as últimas atualizações sobre os
TR’s. Terminada apresentação a Sra. Flaviana pediu ao Sr. Leandro para que fosse feita agenda com
todas as datas para repassar ao colegiado. O Sr. Holanir perguntou a cerca dos biodigestores, como será
a construção, se já tem empresa. A Sra. Márcia respondeu que estão preparando o termos de referências,
que conseguiu os orçamentos e que os mesmos foram encaminhados para a PGE, para que em seguida
vá para licitação. Continuando passou para o próximo ponto de pauta que foi a escolha do agraciado com
a Comenda Antônio Zaranza. Enfatizou que a entrega das comendas Zaranza 2021 e 2022 será realizada
em março do próximo ano em solenidade especial.  Solicitou que o colegiado sugerisse pessoas para
serem agraciadas. Leu os critérios para essas escolhas. Informou que a Ley foi homenageada no CSBH
Baixo Jaguaribe. Leu a síntese da biografia de Antônio Zaranza e José Ulisses. Leu os nomes dos que
haviam sido agraciados em anos anteriores. Flaviana fez duas indicações: O Sr. Valderi Pimenta e a Sra.
Damiana Bruno. O Sr. Leandro informou que o mais votado ficará com a comenda Zaranza e o segundo
com a Ulisses. Informou também que o Sr. Morais indicou o Sr. Leandro e o Sr. Menezes. O Sr. Lurivan
iniciou parabenizando os aniversariantes do mês e em seguida agradeceu a todos os presentes e sugeriu
para homenageado o Sr. Marx Carrieri e o segundo nome seria a Sra. Damiana. Falou que será muito
justo  essa  guerreira  ser  agraciada.  O  Sr.  Massoloni  agradeceu  por  estar  de  volta  representando  a
prefeitura de Tabuleiro do Norte e indicou o Sr. Hermilson Barros – Gerente Regional da COGERH
Limoeiro do Norte e o Sr. Valderi Pimenta. O Sr. José Martins falou que todos os nomes são de pessoas
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extraordinárias mas sugeriu o Sr. Daniel Linhares para a comenda Zaranza como grande representante
do comitê. A Sra. Damiana indicou o Sr. Valderi e o Sr. Reginaldo. O Sr. Marx Carrieri iniciou sua fala
saudando a todos. Em seguida agradeceu ao Sr. Lurivan pela indicação, mas pede para ele indicar outra
pessoa pois acha que na relação já tem pessoas que representem bem o colegiado. Pede que seja retirado
seu nome mas que ficou feliz com a indicação.  O Sr. Reginaldo Ferreira também saudou a todos e
agradeceu a Sra. Damiana pela indicação, mas como o Sr. Marx, ele solicitou que seja retirado seu
nome, pois acredita que tem pessoas que merecem mais que ele. Finalizou dizendo que votará na Sra.
Damiana  e  no  Sr.  Valderi.  O  Sr.  Menezes  também  solicitou  que  retirasse  seu  nome,  pois  já  foi
homenageado. O Sr. Erildo parabenizou aos colegas pela iniciativa de abrir mão para que outro colega
sejam homenageados. Após a votação nominal a Sra. Damiana Bruno obteve 55% dos votos, e o Sr.
Hermilson Barros obteve 32% dos votos e 1 abstenção. A Sra. Flaviana falou que a Sra. Damiana ficou
com a comenda Zaranza e o Sr. Hermilson com a comenda José Ulisses. Em seguida convidou a Sra.
Damiana para agradecer. A mesma demonstrou sua gratidão e disse ainda que não sabe se merece, mas
que se sente muito agradecida e que ficou muito emocionada. Falou ainda que compete a nós levar esse
legado. Agradeceu muito a todos e disse que a luta continua e que acredita nos ideais pelos quais tem
lutado. O Sr. Hermilson agradeceu, dizendo que conheceu o Sr. Ulisses, homem dedicado ao trabalho e
possuidor de um coração imenso. Lembrou de uma frase que o mesmo disse para ele, “eu nasci para ser
funcionário publico”. Encerrou sua fala enfatizando que era uma gratidão ter essa lembrança do saudoso
Ulisses, e agradeceu pela indicação à comenda. O Sr. Leandro parabenizou aos dois agraciados. Disse
que trabalha há dez anos com o Sr. Hermilson e que sabe da pessoa comprometida que ele é. Corroborou
com as palavras dele com relação ao Sr. Ulisses. E quanto a Damiana, parabenizou pela mulher forte. A
Sr.  Flaviana  agradeceu  a  todos  por  participarem  e  parabenizou  aos  agraciados.  O  Sr.  Lurivan
parabenizou aos homenageados e ao comitê por ter pessoas tão capacitadas. A Sra. Flaviana passou para
o próximo ponto de pauta que seria a escolha da junta eleitoral. O Sr. Leandro leu o regimento interno e
disse que o mesmo já havia sido enviado para todos. Lembrou que a secretaria executiva dará suporte e
quem representará o colegiado é a pessoa e não a instituição. A Sra. Flaviana abriu espaço para quem
quisesse participar da junta eleitoral. A mesma ficou formada pelo Sr. Reginaldo Ferreira – Segmento
Sociedade Civil; João Alves de Menezes – Segmento Poder Publico Estadual Federal; Cícero Junier –
Segmento Usuários; Jean Pinheiro - Segmento Poder Público Municipal. O Sr. Cícero Junier sugeriu que
fosse formado um grupo de WhatsApp para trabalhar o assunto. O Sr. Leandro informou que na reunião
da junta será escoljida a função de cada um. A Sra. Flaviana abriu espaço para encaminhamentos e
informes de todos. O Sr. Leandro – disse que esse momento é importante para que os membros tragam
suas demandas, encaminhamentos, informes. Sugeriu que aproveitem essa oportunidade para que esse
espaço seja uma ferramenta de luta. O Sr. Cleilson informou que colocou no chat o link para enquete. A
Sra. Flaviana reforçou a importância da enquete na hora da construção de pauta. O Sr. Lurivan solicitou
que o Sr. Daniel, o Sr. José Martins e o Sr. Elianildo falasse para o comitê da situação do Alagamar,
referente  a conversa que tiveram na semana anterior  para que o comitê  possa ser inteirado sobre a
questão das comunidades e gostaria também que os colegas principalmente o Sr. Cícero Junier sobre o
Orós feiticeiro. Disse que veremos o que é que o comitê pode fazer no próximo ano sobre as questões
que  que  envolvem  o  açude  Figueiredo,  sentando  com  as  comunidades  de  São  José  dos  Famas,
Assentamento Boa Esperança, Batoque, para que sejam beneficiada scom a liberação da água, para que
se possa fazer um gerenciamento mais eficaz e equânime dos recursos hídricos. Destacou que gostaria de
ouvir esses as pessoas dessas comunidades que tem uma certa dificuldade de abastecimento e o que
podemos pensar futuramente com relação esse abastecimento. O Sr. Cícero falou que acha importante o
que  o  Sr.  Lurivan  colocou  e  perguntou  com  relação  ao  abastecimento  de  Jaguaretama,  pois  foi
questionado por alguém com relação ao barramento e se a CAGECE pode captar de lá. Quer saber da
possibilidade da água ser liberada nessa quadra invernosa. O Sr. Morais saudou a todos, justificou sua
ausência, pois está em trânsito por conta de um problema de saúde. Com relação a fiscalização, tem
muitos usuários sem cadastro e usando agua fora das premissas. A água não está chegando. Reforçou a
necessidade  da  fiscalização.  O Sr.  Daniel  Linhares  respondeu  ao  Sr.  Lurivan  dizendo  que  sobre  o
Alagamar foi uma reunião muito boa, com muitas demandas para o ano que vem. Parabenizou a todos os
envolvidos.  Agradeceu  a  comissão  de  acompanhamento,  a  COGERH que  atendeu  a  demanda  para
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chegar agua para o Alagamar. Entende o Sr. Morais, mas tem fé que vai melhorar. O Sr. Massoloni falou
que Daniel disse tudo, só Deus na causa para mandar muita chuva. Uma preocupação do município de
Tabuleiro  do  Norte  é  referente  a  chapada  do  Apodi.  A  preocupação  é  que  até  o  31  de  janeiro,  o
Castanhão terá redução na liberação com as chuvas. O Sr. Cícero falou que com relação a captação da
sede do município de Jaguaribe, a luta continua. A captação é feita diariamente. Alertou que há anos se
comete crime ambiental por conta dos sacos de areia dentro do rio. E solicitou que a COGERH analise a
partir do próximo ano, depois do período de chuvas, quando o rio Jaguaribe no ponto de captação do
SAAE, fica impossível captar água para abastecimento da sede do município devido ao baixo nível, vê a
possibilidade construir  um barramento de areia  que possa contribuir  com a elevação do nível,  e ao
mesmo tempo acabar com o lançamento de sacos plástico que são utilizados como barramento, e que ao
mesmo tempo está poluindo a calha do rio. Perguntou sobre Jaguaretama, se tem possibilidade de voltar
a captar agua do riacho do sangue. A Sra. Leidiane respondeu que na verdade esse assunto é com a
gerência de Quixadá. Se propôs a perguntar a Sra. Anáulia de Quixadá e responderá no grupo. O Sr.
Hermilson falou que sobre a liberação do açude Riacho do Sangue vai depender do comitê. Não pode
responder aqui, vai depender de muitos fatores como a quadra invernosa. E com relação a Jaguaretama,
falou com o Sr. Anatarino Torres, e com muito esforço está tentado atender ao que o Sr. José Martins e o
Sr. Daniel solicitaram sobre o Alagamar. Quanto a fiscalização, justificou que são poucos fiscais e muito
trabalho. Quando se multa as pessoas, as mesmas tem mais receio, tem mais respeito e que é difícil
inibir os usos irregulares. A Sra. Flaviana convidou o Sr. Lurivan para fazer as considerações finais. O
mesmo agradeceu a todos e desejou paz e saúde a todos. Agradecer pelos amigos que tem e que fez
nesse comitê. Agradeceu o carinho de todos. A Sra. Flaviana agradeceu a todos, a secretaria executiva e
que possamos ter um natal  maravilhoso.  E que a partir  das perdas que tivermos, que aprendamos a
valorizar as pessoas. Não foi um ano fácil, mas com o carinho dos amigos se tornou um fardo mais leve.
Ressaltou o imenso carinho. Deu iniciou ao sorteio de duas cestas básicas. Os sorteados foram o Sr.
Otacílio  Diógenes e o Sr José Martins.  Finalizou a reunião com o registro fotográfico. Ao final  da
reunião foi aprovado o seguinte ENCAMINHAMENTO: A COGERH analisará a partir do próximo
ano, depois do período de chuvas, a possibilidade de construção de um barramento de areia e
outros materiais que possa contribuir com a elevação do nível do rio Jaguaribe na captação do
SAAE Jaguaribe, visando a acabar com o barramento de sacos plásticos que poluem a calha do
rio.  E não havendo mais nada a ser discutido, a Sra. Flaviana Guimarães, agradeceu a participação de
todos e declarou encerrada a reunião e, eu Emitia Regis, Assistente Administrativo do Núcleo de Gestão
da gerência regional da COGERH, Limoeiro do Norte, lavrei a presente Ata.
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